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6. Hosszú távú hatás és fenntarthatóság

A közösségi önkormányzás módszertana nem rövid 
távú projekteredményekben méri sikerét, hanem 
abban, hogy:
• nő-e a lakosok részvételi hajlandósága,
• javul-e az önkormányzat és a közösség közötti 
kapcsolat minősége,
• és kialakulnak-e olyan részvételi rutinok, amelyek 
túlélnek egy-egy projektet.

A módszertan egyik legfontosabb értéke, hogy re-
álisan kezeli a változás tempóját, és elfogadja, 
hogy a bizalomépítés és a részvételi kultúra kialaku-
lása években mérhető folyamat.

Összegzés

A közösségi önkormányzás kísérleti fejlesztés során 
kidolgozott módszertan egy adaptív, tanulásala-
pú településfejlesztési megközelítés, amely nem 
kész megoldásokat kínál, hanem döntési kerete-
ket és reflektív eszközöket ad a helyi szereplők 
kezébe. Erőssége abban rejlik, hogy képes együtt 
dolgozni a helyi valósággal, nem próbálja azt felülír-
ni, és így hosszú távon is életképes alapot teremthet 
a részvételi demokrácia megerősítéséhez.

Elérhetőség:

Beke Márton
Telefon: +36 70 413 8474
E-mail: bekemarci@kozospontok.hu

4. Közös cselekvés, mint belépési pont

A projekt tapasztalatai alapján a közösségi önkor-
mányzás sok esetben a cselekvésen keresztül vá-
lik érthetővé és elfogadhatóvá a lakosok számára. A 
módszertan ezért hangsúlyt helyez olyan közössé-
gi programok és kezdeményezések támogatására, 
amelyek:
• gyorsan megélhető eredményt hoznak,
• nem igényelnek hosszú előkészítést,
• és erősítik az együttműködés élményét.

Ezek a cselekvések nem helyettesítik a közös gon-
dolkodást, hanem megalapozzák azt. A módszer-
tan elfogadja, hogy egyes településeken a részvéte-
li demokrácia útja a „csinálás felől” vezet a tervezés 
felé, nem fordítva.

5. Adaptáció és dokumentálás

A módszertan fontos eleme az adaptációs kézikönyv 
elkészítése, amely a kísérleti fejlesztés tapasztalata-
it rendszerezi. A kézikönyv nem lépésről lépésre kö-
vetendő útmutató, hanem reflektív segédanyag, 
amely kérdéseket, döntési pontokat és lehetséges 
irányokat kínál.

Ez a megközelítés lehetővé teszi, hogy más
települések:
• saját társadalmi helyzetükhöz igazítsák
  az eszközöket,
• elkerüljék a mechanikus másolást,
• és tudatosan válasszanak a módszertani
  elemek közül.



Az ötlettől a megvalósulásig: szociális 
farmok létrehozása és működtetése a 
gyakorlatban
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A kísérleti fejlesztés fontos eleme volt az inkubá-
ciós és adaptációs mentorálás, amelynek kereté-
ben 10 új kezdeményezés kapott helyszíni men-
tori támogatást és portfóliótervezési segítséget. A 
tudásmegosztást és a hálózati tanulást országos és 
regionális események (1 országos fórum, 2 szakmai 
roadshow), valamint digitális felületek (a szocialis-
farm.hu bővítése) támogatták. A projekt eredmé-
nyeit szakmapolitikai szinten is összefoglalta egy 
validált policy paper, amely döntéshozói körhöz is 
eljutott.

A támogatott időszak lezárását követően a fejlesz-
tés több eleme tovább élt: folytatódott a módszer-
tani tudástár frissítése, a mentorálási folyamat után-
követése, valamint létrejött a Védjegyes Szakmai 
Klub, amelynek keretében 16 szervezet szerzett 
védjegyet.

I. A kísérleti fejlesztés rövid bemutatása

Jakubinyi László innovátor által kezdeményezett 
szociális farmok létrehozását és működtetését tá-
mogató kísérleti fejlesztés célja egy olyan gyakor-
latban alkalmazható módszertani és támogató 
keretrendszer kidolgozása volt, amely elősegíti a 
szociális farm kezdeményezések elindítását, mű-
ködtetését és hosszabb távú fenntarthatóságát. A 
fejlesztés középpontjában nem egyetlen modell 
„leírása”, hanem a tanulható és adaptálható mű-
ködés megalapozása állt.

A támogatott időszakban a projekt komplex mó-
don valósult meg. Ennek részeként sor került egy 
módszertani tudástár és kézikönyv koncepcionális 
és tartalmi kidolgozására, amelyet kiterjedt tere-
pi adatgyűjtés és szakmai validáció előzött meg. A 
fejlesztés során 10 működő szociális farm szemé-
lyes terepvalidációja (interjúk, kérdőívek, fotódo-
kumentáció) és további 10 kezdeményezés kér-
dőíves és telefonos bevonása biztosította, hogy a 
módszertan valós működési tapasztalatokra épül-
jön.
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Környezeti hatás

A kísérleti fejlesztés környezeti hasznosulása első-
sorban közvetett, de hosszú távon érvényesü-
lő formában jelent meg. A szociális farm modell a 
kisléptékű, helyi alapú termelést és fogyasztást tá-
mogatja, ami hozzájárul a szállításból eredő környe-
zeti terhelés csökkentéséhez és a helyi erőforrások 
fenntartható használatához.

A módszertan és a mentorálás ösztönzi a természet-
közeli és regeneratív gyakorlatok alkalmazását, va-
lamint a környezeti szempontok tudatos beépítését 
a mindennapi működésbe. Emellett kiemelt szere-
pet kapott a szemléletformálás: a rendezvények, 
látogatói programok és kommunikációs felületek 
révén a szociális farmok a fenntartható életmód és 
a felelős fogyasztás bemutató tereivé váltak.

Miért szakmai kiválósági példa?

A szociális farmok létrehozását és működtetését tá-
mogató kísérleti fejlesztés azért került be a szakmai 
kiválósági példák közé, mert integrált módon kap-
csolta össze a társadalmi felzárkóztatás, a gazdasá-
gi fenntarthatóság és a környezeti felelősségvállalás 
szempontjait, miközben egy gyakorlatban kipró-
bált, adaptálható fejlesztési modellt hozott létre.

A projekt erőssége, hogy nem elméleti keretek-
ből indult ki, hanem meglévő és induló szociális 
farmok tereptapasztalataira építve dolgozott ki 
módszertani tudástárat, mentorálási rendszert 
és minőségbiztosítási elemeket. A szociális farm 
modell egyszerre képes válaszolni a vidéki térségek 
társadalmi kihívásaira, új foglalkoztatási és bevéte-
li lehetőségeket teremteni, valamint elősegíteni a 
fenntartható, környezettudatos gazdálkodási gya-
korlatok elterjedését. Ez a komplex, rendszerszintű 
megközelítés jól tükrözi a TINLAB azon törekvését, 
hogy a társadalmi innovációkat hosszú távon is élet-
képes, továbbfejleszthető megoldásokká formálja.

Gazdasági hatás

Gazdasági szempontból a kísérleti fejlesztés leg-
fontosabb eredménye, hogy a szociális farmokat a 
támogatásfüggő működésből a fenntartható gaz-
dasági modellek irányába mozdította el. A mento-
rálás és a portfóliótervezés segítette a szervezeteket 
abban, hogy tudatosabban alakítsák bevételi szer-
kezetüket, és csökkentsék a kísérletezés kockázata-
it.

A projekt eredményei lehetővé tették egy bevéte-
li mixre épülő működés kialakítását, amelyben a 
mezőgazdasági és kézműves termékek, a szolgál-
tatási és képzési elemek, valamint az agroturisztikai 
megoldások egymást erősítik. A védjegyes rend-
szer és a 16 szervezet védjegyeztetése a minőség-
biztosítás és a közös márkaépítés irányába tett fon-
tos lépésként értelmezhető, amely középtávon piaci 
és intézményi együttműködések alapját képezheti.

Társadalmi hatás

A kísérleti fejlesztés társadalmi hatása elsősorban 
abban ragadható meg, hogy konkrét, működő vá-
laszokat adott a foglalkoztatás, a rehabilitáció, a 
közösségi integráció és a vidéki térségek megerő-
sítésének kihívásaira. A szociális farm modell nem 
egyszeri beavatkozásként, hanem hosszabb távon 
fenntartható társadalmi működési formaként jelent 
meg.

A módszertani tudástár és az inkubációs támoga-
tás révén több kezdeményezés eljutott a működési 
tesztfázisig, illetve bővítette meglévő tevékenysé-
geit. A társadalmi hasznosulás nem kizárólag a köz-
vetlen kedvezményezettek körében jelentkezett, 
hanem multiplikatív módon terjedt tovább a szak-
mai hálózaton keresztül. Az országos és regionális 
rendezvények, valamint a folyamatos tudásmeg-
osztás hozzájárultak ahhoz, hogy a szociális farmok 
közösségi tanulási térként is működjenek, erősítve a 
helyi együttműködést és a társadalmi kohéziót.
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2. Működési profil és szerepvállalás tisztázása

A fejlesztési folyamat következő eleme a szociális 
farm működési profiljának meghatározása. A mód-
szertan három alapvető szerepvállalási irányt külön-
böztet meg – rehabilitációs, gondoskodó és társa-
dalmi szemléletformáló funkciókat –, ugyanakkor 
hangsúlyozza, hogy a gyakorlatban ezek gyakran 
kombinálódnak.

A módszertani megközelítés nem besorolni akar, 
hanem segít tudatos döntéseket hozni arról, hogy 
a farm:
• milyen felelősségeket vállal,
• milyen kompetenciákra és együttműködésekre 
   van szüksége,
• és hol húz határokat a saját működésében.

3. Jogi és működési keretek megteremtése

A kísérleti fejlesztés egyik legfontosabb tanulsága, 
hogy a szociális farmok elindulása és fennmaradá-
sa nagymértékben múlik a jogi és adminisztratív 
keretek helyes értelmezésén. A módszertan ezért 
kiemelten foglalkozik a kistermelői státusz, a foglal-
koztatási formák, valamint az engedélyeztetési és 
akkreditációs kérdések gyakorlati oldalával.

A hangsúly nem a jogszabályok felsorolásán, hanem 
az eligazodáson van: azon, hogy a kezdeményezők 
értsék, milyen lépések milyen következmények-
kel járnak, és hogyan lehet a jogi kereteket a mű-
ködés támogatására használni.

II. A kidolgozott és tesztelt módszertan 
összefoglalója

A kísérleti fejlesztés eredményeként egy olyan 
módszertan jött létre, amely a szociális farmok 
létrehozását és működtetését nem elszigetelt jó 
gyakorlatokként, hanem átfogó, tanulható és 
adaptálható fejlesztési folyamatként kezeli. A 
módszertan alapja több évtized hazai és nemzetkö-
zi tapasztalata, valamint működő és induló szociális 
farmok terepi vizsgálata, amely lehetővé tette, hogy 
az elméleti megközelítések valós működési tapasz-
talatokkal egészüljenek ki.

A megközelítés kiindulópontja, hogy a szociális farm 
egyszerre mezőgazdasági, szociális és közösségi 
működés, ezért fenntarthatósága csak akkor bizto-
sítható, ha ezek a dimenziók összehangoltan jelen-
nek meg a tervezés és a megvalósítás során.

1. Kiindulás: társadalmi szükséglet
és helyi adottságok

A módszertan első lépése annak tisztázása, hogy a 
szociális farm milyen konkrét társadalmi szükség-
letre kíván választ adni, és milyen helyi erőforrások-
ra tud építeni. A tapasztalatok azt mutatták, hogy 
a sikeres kezdeményezések nem általános célokkal 
indulnak, hanem pontosan meghatározzák:
• a bevonni kívánt célcsoportokat,
• a rendelkezésre álló mezőgazdasági és 
  infrastrukturális feltételeket,
• valamint a helyi közösségi és intézményi 
  kapcsolódási pontokat.

A módszertan ebben a fázisban segít elkerülni azt 
a gyakori hibát, amikor a társadalmi szándék erős, 
de a működés nem illeszkedik a helyi realitásokhoz.
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6. Hálózati tanulás és minőségbiztosítás

A módszertan záró eleme a hálózati tanulás és a 
minőségbiztosítás. A szakmai fórumok, tapasztalat-
cserék és a Szociális Farm Tanúsító Védjegy rend-
szere hozzájárulnak ahhoz, hogy a kezdeményezé-
sek ne elszigetelten, hanem egy tanuló szakmai 
közösség részeként működjenek.

A védjegy nem csupán ellenőrzési eszköz, hanem 
egy közös minőségi irányt is kijelöl, amely támogat-
ja a hosszabb távú fejlődést és az együttműködé-
seket.

Összegzés

A kidolgozott és tesztelt módszertan egy olyan át-
fogó fejlesztési keretet kínál, amely a szociális far-
mokat az ötlettől a stabil működésig vezeti végig. 
Ereje abban rejlik, hogy valós tereptapasztalatokra 
épül, figyelembe veszi a jogi, gazdasági és társadal-
mi realitásokat, és tanulható, adaptálható módon 
támogatja a szociális farm kezdeményezések fejlő-
dését.

Elérhetőség:

Magyar Szociális Farm Szövetség
Telefon: + 36 30 681 4482
E-mail: jakubinyi@szimbiozis.net

4. Gazdasági működés és bevételi mix kialakítása

A módszertan egyik kulcseleme a gazdasági fenn-
tarthatóság kérdésének kezelése. A fejlesztés 
során kialakított megközelítés a bevételi mixre 
épülő működést tekinti alapnak, amelyben a me-
zőgazdasági termelés, a feldolgozás, a szolgáltatá-
sok, valamint az oktatási és szemléletformáló ele-
mek egymást erősítik.

A tapasztalatok szerint a társadalmi célok megva-
lósítása csak akkor tartható fenn hosszú távon, ha 
a gazdasági működés tudatosan tervezett, és nem 
kizárólag támogatásokra épül. A módszertan eb-
ben a fázisban segít abban, hogy a kezdeménye-
zések reálisan mérjék fel kapacitásaikat és lehető-
ségeiket.

5. Inkubáció, tanulás és fokozatos fejlesztés

A kísérleti fejlesztés egyik legfontosabb módszer-
tani eleme az inkubációs szemlélet. A szociális far-
mok nem kész modellek átvételével jönnek létre, 
hanem fokozatos tanulási folyamaton keresztül 
formálódnak. A mentorálás és a kipróbálás során a 
hangsúly a visszajelzésen, az alkalmazkodáson és a 
működés finomhangolásán van.

Ez a megközelítés csökkenti a kockázatokat, és le-
hetőséget ad arra, hogy a farmok saját tempójuk-
ban fejlődjenek.
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